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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 5202/12.05.2026 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από το Βουλευτή κ. Κυριάκη Σπυρίδωνα, με θέμα: «Ανάγκη για την απρόσκοπτη και 

μακροχρόνια συνέχιση λειτουργίας των Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής 

της Ψυχοκοινωνικής Υγείας», και κατά το μέρος της δικής μας αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε 

τα ακόλουθα: 

 

Σχετικά με το μέλλον των υφιστάμενων δομών, καθίσταται σαφές ότι δεν συντρέχει κανένας 

λόγος ανησυχίας για κατάργηση ή αναστολή της λειτουργίας των 75 Κέντρων Πρόληψης των 

Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας που δραστηριοποιούνται στη χώρα, 

συμπεριλαμβανομένου και του Κέντρου Πρόληψης Ν. Πρέβεζας (ΚΕΠΡΟΝΑΠ). Η Πολιτεία 

εγγυάται ότι η συνέχεια των παρεμβάσεων πρόληψης είναι θεσμικά κατοχυρωμένη και 

απόλυτα διασφαλισμένη. 

Τα Κέντρα Πρόληψης και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας επιτελούν διαχρονικά 

σημαντικό έργο σε τοπικό επίπεδο, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην υποστήριξη της σχολικής 

κοινότητας, των οικογενειών και του ευρύτερου κοινωνικού ιστού, αποτελώντας έναν  βασικό 

πυλώνα της υλοποίησης των πολιτικών για την Πρόληψη. Η λειτουργία του υφιστάμενου 

δικτύου των 75 Κέντρων Πρόληψης διέπεται από την ισχύουσα Προγραμματική Σύμβαση, η 

οποία βρίσκεται σε πλήρη ισχύ και εκτείνεται έως την 31η Δεκεμβρίου 2027. Το πλαίσιο αυτό 

παρέχει την αναγκαία κάλυψη για την απρόσκοπτη λειτουργία των δομών και την 
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εξασφάλιση της χρηματοδότησής τους. Παράλληλα, οι διαδικασίες για την επόμενη 

προγραμματική περίοδο θα πραγματοποιηθούν θεσμικά από τους αρμόδιους φορείς στον 

προβλεπόμενο χρόνο, με γνώμονα τη θωράκιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και των 

εργαζομένων. Σημειώνεται ότι η Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης 

συνεδρίασε προσφάτως και έχει αποφασιστεί η σύγκλησή της σε τακτική βάση για τον 

βέλτιστο συντονισμό του έργου.  

Η ίδρυση του Εθνικού Οργανισμού Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων (Ε.Ο.Π.Α.Ε.) 

στοχεύει στην οριστική και αποτελεσματική αντιμετώπιση χρόνιων παθογενειών του 

παρελθόντος, όπως ο κατακερματισμός και η αλληλοεπικάλυψη των υπηρεσιών, καθώς και 

η απουσία δομών σε αρκετές περιφέρειες της χώρας. Ο κεντρικός συντονισμός εισάγει ένα 

ενιαίο, ισχυρό και οργανωμένο εθνικό σύστημα, το οποίο αποτελεί απαραίτητο εργαλείο για 

τη χρηστή διοίκηση. Με τον τρόπο αυτό, εξασφαλίζεται μια ομαλή, ξεκάθαρη και ενιαία 

πλοήγηση του πολίτη μέσα στο σύστημα, αναβαθμίζοντας ουσιαστικά την ποιότητα της 

φροντίδας που λαμβάνει, σε απόλυτη εναρμόνιση με τις ευρωπαϊκές κατευθυντήριες οδηγίες 

και τα εθνικά πρότυπα. Επιπλέον παραμένει πλήρως κατοχυρωμένος ο δημόσιος και δωρεάν 

χαρακτήρας των υπηρεσιών πρόληψης και απεξάρτησης. Το κράτος αποτελεί τον 

αποκλειστικό εγγυητή και χρηματοδότη των δομών του Ε.Ο.Π.Α.Ε., διασφαλίζοντας στους 

ωφελούμενους και τις οικογένειές τους καθολική πρόσβαση δωρεάν στον τόπο διαμονής 

τους. 

Εξάλλου, η σταθερή προσήλωση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα Ναρκωτικά 

αποτελεί εγγύηση για την ενσωμάτωση των πλέον σύγχρονων, επιστημονικά τεκμηριωμένων 

και αποτελεσματικών πρακτικών. Μάλιστα, η Ελλάδα έχει πολλάκις παρουσιαστεί διεθνώς 

ως μια χώρα με καλές πρακτικές στους τομείς της πρόληψης, της μείωσης της βλάβης, της 

επανένταξης, της θεραπευτικής αντιμετώπισης και της δημόσιας υγείας. Τα παραδείγματα 

των πρακτικών αυτών έχουν υιοθετηθεί από άλλες χώρες και έχουν τεθεί στο πλαίσιο 

σχετικών παρεμβάσεων σε ευρωπαϊκά Κοινοβούλια, διεθνή συνέδρια και σε συνεχόμενες 

Συνόδους του ΟΗΕ για τα Ναρκωτικά. Παράλληλα, η χώρα μας έχει αναλάβει την ηγεσία 

προγραμμάτων και παρεμβάσεων σε διεθνές επίπεδο μέσω της Ομάδας Πομπιντού του 

Συμβουλίου της Ευρώπης για τις πολιτικές σχετικά με τις εξαρτήσεις.  

Αντίθετα με κάθε σενάριο συρρίκνωσης, η Πολιτεία μεριμνά διαρκώς για την περαιτέρω 

ανάπτυξη και αναβάθμιση του δικτύου των  παρεχόμενων υπηρεσιών. Αυτή τη στιγμή ο 

Ε.Ο.Π.Α.Ε. διαθέτει 243 δομές σε όλη την επικράτεια, ενώ το αμέσως επόμενο χρονικό 
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διάστημα δρομολογείται η λειτουργία 41 επιπλέον δομών σε περιοχές που εμφάνιζαν 

ελλείψεις και αποκλείονταν έως τώρα από τις σχετικές υπηρεσίες, όπως η Καστοριά, η 

Κάλυμνος, η Σύρος, η Μυτιλήνη, η Καρδίτσα, η Ξάνθη, η Κομοτηνή, η Ιτέα, η Καβάλα, οι 

Σέρρες, τα Γιάννενα, η Ηγουμενίτσα, η Σπάρτη, η Καλαμάτα, η Πάτρα, η Κέρκυρα, τα 

Γιαννιτσά, η Φλώρινα, τα Γρεβενά, το Ηράκλειο και αλλού, ενισχύοντας παράλληλα τη 

διαλειτουργικότητα με τις συνολικές δομές Ψυχικής Υγείας.  

Στόχος του Ε.Ο.Π.Α.Ε. είναι η μέγιστη γεωγραφική κάλυψη και η ανάπτυξη όλων των 

θεραπευτικών επιλογών σε περισσότερα σημεία της χώρας, έτσι ώστε να διασφαλίζεται το 

δικαίωμα της άμεσης πρόσβασης στις υπηρεσίες για όλους κοντά στον τόπο διαμονής τους.  

Στο πλαίσιο αυτό μάλιστα, ανταποκρινόμενος στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες και την 

ανάδυση νέων μορφών εθισμού, ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. επεκτείνει τη δράση του πέρα από τις 

παραδοσιακές ουσίες, αναπτύσσοντας παράλληλα ένα ευρύτατο δίκτυο υπηρεσιών 

συμβουλευτικής και απεξάρτησης για τις συμπεριφορικές εξαρτήσεις, απευθυνόμενο σε 

ενήλικα άτομα αλλά και εφήβους και νεαρούς ενήλικες σε όλη την Ελλάδα. 

Ειδικότερα, ο Ε.Ο.Π.Α.Ε. λειτουργεί: 

• 23 Πολυδύναμα Κέντρα Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων σε Άγιο Νικόλαο (Κρήτης), 

Αγρίνιο, Αλεξανδρούπολη, Άρτα, Βόλο, Ελευσίνα, Θεσσαλονίκη, Καλαμάτα, Κάλυμνο, 

Κέρκυρα, Κοζάνη, Λαμία, Μυτιλήνη, Ναύπλιο, Πάτρα, Πειραιά, Πρέβεζα, Πύργο, 

Ρέθυμνο, Ρόδο, Τρίπολη, Χανιά και Χίο.  

• 8 Μονάδες Απεξάρτησης από το αλκοόλ και νόμιμες εξαρτήσεις σε Αθήνα, Άλιμο, 

Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα, Λάρισα, Πειραιά.  

• 6 Μονάδες Εφήβων σε Αθήνα, Βόλο, Ηράκλειο, Θεσσαλονίκη και Κέρκυρα.  

• 1 Συμβουλευτικό Κέντρο Εφήβων Αθήνας.  

• 6 Συμβουλευτικά Κέντρα σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Καβάλα και Λάρισα.  

• Πλατφόρμα Online Τηλεσυμβουλευτικής για παιδιά και εφήβους από 14 έως 21 ετών.  

• 1 Γραμμή Συμβουλευτικής Υποστήριξης για τυχερά παιχνίδια 1114 

Η ως άνω πολυεπίπεδη ανάπτυξη εξειδικευμένων υπηρεσιών αντανακλά την πάγια 

ανθρωποκεντρική φιλοσοφία του Οργανισμού, ο οποίος θέτει σταθερά στο επίκεντρο των 

παρεμβάσεών του τον άνθρωπο και τις ανάγκες του. 

Υπό το πρίσμα αυτό, η ενίσχυση της πρόληψης των εξαρτήσεων αποτελεί σταθερή εθνική 

προτεραιότητα και κεντρικό πυλώνα του στρατηγικού σχεδιασμού του Υπουργείου Υγείας, με 
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σκοπό την απρόσκοπτη συνέχιση του επιστημονικού έργου προς όφελος των τοπικών 

κοινωνιών. 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κ. Κυριάκη Σ. 

ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

1. Γρ. Υπουργού 

2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 

3. Γρ. Υφυπουργού 

4. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ          
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